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1.1 Справочно-статистические сведения.

Медицинский отдел Епархии в 2010 году, осуществлял свою деятельность, направленную на содействие диалога Церкви с практическим здравоохранением и медицинской наукой, способствовал углублению  процесса евангелизации врачей, медицинских сестер и студентов медиков, а также координировал деятельность Церкви в лечебных учреждениях, - как в среде медицинских работников, так и в среде их пациентов.

1.1.1 Приоритетные направления и задачи деятельности медицинского отдела Епархии:

1. Создавать пространство для общения, совместной деятельности между христианскими медицинскими работниками;

2. Содействовать медицинским работникам в их личностном, духовном и религиозном развитии и образовании в области биоэтики;

3. Оказывать содействие медицинским работникам в области целостного понимания больного и гуманизации медицинской помощи на всех уровнях системы здравоохранения Воронежской области;

4. Способствовать реализации прав граждан на медицинскую помощь, без дискриминации по какому либо признаку;

5. Содействовать присутствию Церкви в системе здравоохранения для того, чтобы и сегодня продолжались целительные действия Христа;
6. Выполнение координирующих функций в вопросах, связанных с содержанием, реализацией и обеспечением качества научной, просветительской, учебной и учебно-методической работы на академическом уровне;
7. Организация системы оказания первичной медико-социальной помощи, а также высококвалифицированной специализированной медицинской помощи, в том числе высоких медицинских технологий, священнослужителям и церковнослужителям и членам их семей православных храмов и структурных подразделений Воронежской и Борисоглебской епархии на базах государственных и муниципальных систем здравоохранения Воронежской области и учреждений здравоохранения иных форм собственности, где работают православные врачи.
8. Содействие в получении юридической помощи медицинским работникам, попавшим в сложные нравственно-этические ситуации.
Медицинский отдел епархии осуществлял оказание помощи отделам Епархиального управления по выполнению рабочих планов в пунктах, касающихся медицинских вопросов и деятельности. Медицинский отдел так же осуществлял оформление документов (справки, сводки, письма, рапорты, доклады, отчеты) по медицинским вопросам, запрашиваемых Правящим Архиереем, Епархиальным управлением, государственными и общественными организациями. В области научной, просветительской, учебной работы разрабатывал тематику и программы курсов и семинаров, устанавливал формы проведения занятий – лекции, семинары и практические занятия в соответствие с годовым планом работы отдела.

1.1.2 Структура медицинского отдела епархии и численный состав ее сотрудников.

В отчетном году в структуре медицинского отдела Воронежской и Борисоглебской епархии не произошло каких-либо изменений.


По состоянию на 01 ноября 2010 года в структуру медицинского отдела входят:

· научный и просветительский сектор;

· сектор разработки программ обучения сестер милосердия, медицинских сестер, фельдшеров, акушерок и врачей диаконической деятельности;

· сектор координации в вопросах, связанных с содержанием, реализацией и обеспечением качества научной, просветительской, учебной и учебно-методической работы на академическом уровне;
· Воронежское областное региональное отделение Общероссийской общественной организации «Общество православных врачей России» - Научно-просветительская общественная организация православных врачей во имя свт. Антония (Смирницкого).

Кроме того, при медицинском отделе осуществляет свою деятельность консультативная служба по проблемам усыновления (удочерения) детей, оставшихся без попечительства родителей и по защите прав ребенка.

Все заведующие секторами медицинского отдела имеют высшее медицинское образование, в том числе 3 – кандидата медицинских наук, 2 – кандидата философских наук.

По состоянию на 01 ноября 2010 года число штатных сотрудников медицинского отдела составило - 3 человека, 2-е с высшим медицинским образованием, которые являются совместителями и 1 – водитель автотранспортного средства, предназначенного для перевозки инвалидов с ограниченными возможностями свободного перемещения. При этом надо отметить, что в течение всего периода своего существования деятельность медицинского отдела осуществлялась и продолжает осуществляться на добровольных началах в виде послушания. 

1.2 Основные мероприятия епархиального медицинского отдела в отчетный период.

1.2.1 Общая характеристика основных мероприятий

В течение года медицинский отдел Воронежской и Борисоглебской епархии осуществлял контакты, обмен информацией между Благотворительным Фондом защиты семьи, материнства и детства, Департаментом образования Воронежской области, Департаментом здравоохранения Воронежской области, Департаментом социального развития Воронежской области, Департаментом здравоохранения ГО г. Воронеж, Национальным общественным комитетом «Российская семьи» и Общероссийской общественной организацией «Детство. Юность. Надежда», Воронежским ресурсным центром, Воронежской торгово-промышленной палатой, Общественной организацией «Лига здоровья нации», Общественной организацией «Первая общероссийская ассоциация врачей частной практики», Общественной организацией «Нарком ЗОЖ» и Общественной организацией «Воронежское здравiе».

      
В прошедшем году медицинский отдел продолжал работу по организации первичной медико-санитарной помощи, а также высококвалифицированной специализированной медицинской помощи, в том числе высоких медицинских технологий, священнослужителям и церковнослужителям и членам их семей православных храмов и структурных подразделений Воронежской и Борисоглебской епархии на базах государственных и муниципальных систем здравоохранения Воронежской области и учреждений здравоохранения иных форм собственности, где работают православные врачи. В течение отчётного период организована помощь данного вида 35 священнослужителям и членам их семей, причем 12 из них обращались в отдел в течение года 3 и более раза.
1.2.2 Работа социального такси


В Воронежской и Борисоглебской епархии при медицинском отделе с августа 2007 года начала работу служба «социального такси». Услугами «такси» воспользовались с 15 ноября 2009 года по 01 ноября текущего года 611 человек. Это, прежде всего инвалиды с заболеваниями опорно-двигательного аппарата и ограниченными возможностями в передвижении, нуждающиеся в медицинской и медико-социальной помощи.

Перевозка инвалидов осуществляется в пределах города, однако так же осуществлялась транспортировка нуждающихся  в районы области (таких выездов было 8) и за пределы региона (совершен 1 выезд). В день выполняется 3-4 перевозки. Сегодня удовлетворяются все заявки, поступающие от нуждающихся помощи, в 3-х суток. 

1.2.3 Оказание первичной медико-социальной помощи 


В течение 2010 года сотрудниками медицинского отдела и православными врачами города Воронежа и области оказывалась помощь людям, обращавшимся в отдел со своими проблемами. 


Всем, кто обращается за помощью, в отделе оказывается справочно-информационная поддержка, организуется медицинская консультативная и другие виды медико - санитарной помощи, решаются вопросы оказания высококвалифицированной специализированной медицинской помощи в стационарах города, включая высокотехнологичные виды медицинского обслуживания скорбных и недужных.


Для тех, кто не может придти в отдел лично, прием ведется по телефону. Регулярно в отдел поступают письменные обращения и прошения, в которых люди рассказывают о своих бедах. На все эти письма даются ответы, в которых обязательно сообщается информация о том, куда можно обратиться за помощью. За 2010 год было отправлено 14 писем -ответа на просьбы обратившихся в Отдел. В течение отчетного периода за помощью обратилось 127 человека. Из них:

1. Одинокие пенсионеры, инвалиды – 110 человек;

2. Многодетные семьи – 7 человек;

3. Вынужденные переселенцы и мигранты – 2 человека;

4. Родители детей, нуждающихся в высокотехнологичной медицинской помощи в Федеральных учреждениях здравоохранения – 6 человек;

5. Заключенные, отбывающие наказания в режимных учреждениях системы УИН РФ – 2 человека;

1.3 Взаимодействие с государственными и общественными организациями

1.3.1 Общая характеристика проведенной  работы

В отчетном периоде проводилась более активная работа с государственными общественными организациями в сфере здравоохранения. Налажены тесные личные и профессиональные связи сотрудников медицинского отдела с руководством Департамента здравоохранения и администрацией многих лечебных учреждений  города и области. 

Работа медицинского отдела в течение отчетного периода детально освещалась на сайте Воронежской и Борисоглебской епархии.

В течение января – октября 2010 года сотрудники медицинского епархиального отдела в СМИ (радио, газеты, Интернет) подробно освещали работу отдела и проводимых отделом мероприятий (4 выступлений в радиоэфире, 3 газетных публикаций, 3 Интернет-публикации). 

На протяжении июня – октября 2010 года сотрудники медицинского отдела принимали участие в обсуждении проблемы насущности и необходимости разработки идеологии, стратегии и как результат – комплексной межведомственной областной программы по формированию здорового образа жизни у жителей Воронежской области. Проведенные мероприятия инициированы Комитетом по социальной политике Торгово-промышленной палаты Воронежской области.

1.3.2 Публикации сотрудников отдела

В 2010 году сотрудниками отдела в научных печатных изданиях были опубликованы следующие статьи и материалы, посвященные вопросам деятельности медицинского отдела и общества православных врачей:

- Влияние алкоголя и его суррогатов на организм подростка. Методические рекомендации / А.П. Швырёв [и др.]. – Воронеж, 2010. – 27с. 
- Насилие в отношении детей и подростков: трагедия личности и общества / А.П. Швырёв [и др.]. – Воронеж, 2010. – 81 с. 
- Девиантное поведение детей как медицинская и социально-психологическая проблема / А.П. Швырёв [и др.]. – Воронеж, 2010. – 120 с. 
- А.П. Савченко «Благотворительность в Воронежской губернии в XVIII – начале XX веков» - Интернет-публикация: 

http://vob.ru/eparchia/otdel/medikal/doc/gripp.doc
- А. А. Шевченко Проблема диалога медицины и богословия. Интернет-публикация: http://vob.ru/eparchia/otdel/medikal/doc/wevcenko.doc
- А. А. Шевченко Conversión cristiana en la medicina: el problema del diálogo de Medicina y la Teología. Интернет-публикация: http://vob.ru/eparchia/otdel/medikal/doc/ponencia.doc 
1.3.3 Выступления и участия в съездах,  конференциях и семинарах
А.П. Савченко, А.П. Шевченко 21 января 2010 года, Воронеж, ГООУ СПО «Воронежский базовый медицинский колледж» - выступление «Проблема болезни в контексте диалога медицинских и богословских дисциплин» на семинаре для заместителей директоров и преподавательского состава учреждений системы начального и среднего профессионального образования Воронежской области.

А.П. Савченко  принял участие в конференции 27 января 2010 года, Москва, Синодальный Отдел по церковной благотворительности и социальному служению «Здоровье матери и новорожденного ребенка как совместная забота Церкви и государства».

А.А. Шевченко принял участие в конференции докторантов Общецерковной  аспирантуры и докторантуры во имя св. Кирилла и Мефодия 3 – 4 февраля 2010 года, Москва, где выступил с докладом «Проблемы диалога Церкви и медицины». 

А.А. Шевченко принял участие в работе  XXXI Международного Богословского Симпозиума 14 – 16 апреля 2010 года, Памплона, Испания, Наваррский Университет – богословский факультет и выступил с докладом на испанском языке   «Христианское обращение в медицине: проблема диалога медицины и богословия». 
А.П. Савченко принял участие в работе VI Всероссийской Бурденковской научной конференции, приуроченной к 65-летию Победы в Великой Отечественной войне 23 апреля 2010 года, Воронеж, ГОУ ВПО «Воронежская государственная медицинская академия им. Н.Н. Бурденко» и выступил на секционном заседании «Духовно-нравственная культура» с докладом «К вопросу о деструктивных влияний на современного человека».
А.А. Шевченко принял участие в работе VII межрегиональной конференции Испанской Ассоциации Католических Медицинских Работников (PROSAC) 24 апреля 2010 года, Валенсия, Испания. 

А.П. Савченко принял участие заседания Рабочей группы по совершенствованию лекарственного обеспечения населения в субъектах Центрального Федерального округа Комиссии по вопросам здравоохранения и формирования здорового образа жизни, экологии, развития благотворительности и милосердия Общественного Совета Центрального Федерального округа 27 апреля 2010 года, Воронеж и выступил с сообщение на тему «Отношение Русской Православной Церкви к производству и реализации фальсифицированных лекарственных средств».

А.П. Савченко принял участие в IV Межрегиональной научно-практической конференции «Психолого-педагогические технологии социальной адаптации детей с ограниченными возможностями» 29 апреля 2010 года, Воронеж и выступил с докладом «Проблема личной духовной жизни детей-инвалидов и детей, имеющих ограниченные возможности здоровья». 
А.А. Шевченко принял участие в работе Четырнадцатого Всемирного Русского Народного собора «Национальное образование: формирование целостной личности и ответственности общества» 25 мая 2010 года, Москва, Зал Церковных Соборов храма Христа Спасителя. 

А.П. Савченко принял участие в областном совещании «Совершенствование организационно-методической работы в муниципальных учреждениях здравоохранения районов Воронежской области» 25 мая 2010 года, Подгорное Воронежской области и выступил с докладом «Сценарий взаимодействия медицинского отдела Воронежской и Борисоглебской епархии с лечебными учреждениями системы здравоохранения области».

А.П. Савченко, А.А. Шевченко приняли участие в научно-практической конференции неврологов Центрального Федерального округа России и выездном заседании Президиума Правления Всероссийского общества неврологов. 23 июня 2010 года, Воронеж.

А.П. Савченко, А.А. Шевченко приняли участие в V Общероссийском медицинском форуме. 24 - 25 июня 2010 года, Воронеж.

А.А. Шевченко принял участие в работе и выступил с докладом «О перспективах взаимодействия органов здравоохранения Воронежской области с Епархиальным медицинским отделом» межрайонном семинаре «Взаимодействие системы здравоохранения с медицинским отделом Воронежской и Борисоглебской епархии». 28 июля 2010 года, Калач Воронежской области.
А.А. Шевченко принял участие в работе и выступил с докладом «Современная биоэтика в контексте богословия творения»  Международной научной конференции «Богословие творения». 13 – 17 октября 2010 года, Звенигород.
А.А. Шевченко участие и выступил «Проблемы диалога Церкви и общественных организаций в сфере охраны здоровья населения» на круглом столе на тему: «Деятельность Комитета по социальной политике Торгово-промышленной палаты Воронежской области в рамках общественного движения «Воронежское здравiе», прошедшего рамках работы 29-й межрегиональной специализированной выставки «Здравоохранение. Стоматология» и 2-й межрегиональной специализированной выставки «Территория здоровья». 20 октября 2010 года, Воронеж.

А.П. Савченко принял участие в  Областном семинаре «Актуальные вопросы подростковой медицины», прошедшего в рамках деловой программы 29-й межрегиональной специализированной выставки «Здравоохранение. Стоматология» и 2-й межрегиональной специализированной выставки «Территория здоровья». 22 октября 2010 года, Воронеж.
1.3.4 Организация и проведение акций и просветительских семинаров

Медицинский отдел в Областном государственном учреждении «Воронежский областной дом-интернат милосердия для престарелых и инвалидов» 7 октября 2010 года  совместно с ГУЗ «Воронежский областной центр медицинской профилактики» провел акцию, посвященную Международному дню пожилых людей и просветительскую конференцию для пожилых людей «Активное долголетие».

В 2010 году медицинский отдел епархии силами Воронежского общества православных врачей организовывал медицинское сопровождение детских группы, путешествующих с туристическими целями во Владимир, Суздаль, Москву, Санкт-Петербург.

В рамках программы «Общее дело», реализуемой на территории Воронежского региона в 2009 и 2010 году подготовлена лекция-визуализация «О влиянии алкоголя и его суррогатов на организм подростка» и учебное пособие «Патологическая анатомия алкогольной болезни», имеющее форму слайд-семинара. Изданы методические рекомендации для врачей-педиатров, психиатров, наркологов, психологов, педагогов и социальных работников «Влияние алкоголя и его суррогатов на организм подростков».
Медицинский отдел совместно с Департаментом здравоохранения Воронежской области в 2010 году организовал и провел ряд акций «Здоровье – это здорово!», «Вся жизнь впереди!» направленных на профилактику зависимостей среди населения региона и особенно детей и подростков.

Началом данных мероприятий послужили две конференции, инициатором проведения которых выступил медицинский отдел:

- 19 февраля 2010 года в Российском государственном социальном университете – Областной семинар-совещание «Факторы риска детско-подросткового алкоголизма»;

- 17 марта 2010 года в Воронежской Православной Духовной семинарии – Областная научно-практическая конференция «Детство и юность без алкоголя. Икона Божией матери «Неупиваемая Чаша» как образ небесной и земной перспективы соработничества Церкви и медицины в противостоянии алкогольной угрозе».
Акция «Здоровье – это здорово!» проведена 12 февраля 2010 года на площади перед Покровским кафедральным собором.

Акция «Вся жизнь впереди!» проведена со студентами:

- Воронежского базового медицинского колледжа 12 марта 2010 года;

- Воронежской государственной медицинской академии им. Н.Н. Бурденко – 19 марта 2010 года;

- Воронежского государственного педагогического университета – 20 апреля 2010 года;

- Международного института компьютерных технологий – 22 апреля 2010 года;

- Воронежской православной духовной семинарии – 23 апреля 2010 года;

- Воронежского государственного архитектурно-строительного университета – 30 апреля 2010 года;

- Воронежского государственного института физической культуры – 13 мая 2010 года:
В 2010 году медицинский отдел совместно с Департаментом здравоохранения разработал Обращения к женщине перед направлением её на аборт (Текст обращения приводится в приложении № 2 к приказу Департамента здравоохранения Воронежской области от 18 марта 2010 года № 315).
27 мая 2010 года в большом конференц-зале ГУЗ «Воронежская областная клиническая больница № 1» состоялся финал и подведение итогов конкурса между лечебными учреждениями области на лучшую организацию работы по профилактике абортов в рамках областной акции «Пусть всегда будет мама!». В организации, проведении и подведении итогов акции активное участие приняли: медицинский отдел Воронежской и Борисоглебской епархии, Воронежское общество православных врачей во имя Свт. Антония (Смирницкого), отдел по защите материнства и детства и Женсовет епархии. 

При подведении итогов конкурса между лечебными учреждениями области на лучшую организацию работы по профилактике абортов в работе жюри приняли участие А.П. Савченко – председатель медицинского отдела Воронежской и Борисоглебской епархии, В.И. Бичева и руководитель отдела защиты материнства и детства протоиерей Алексий Спицин.

После подведения итогов жюри, оценив организацию работы по профилактики абортов, распределило призовые места следующим образом:

а) среди муниципальных учреждений городского округа г. Воронеж: 

I–е место присуждено МУЗ ГО город Воронеж «Городская поликлиника № 7»

II- е место – МУЗ ГО город Воронеж «Городская поликлиника № 3»

III-е – МУЗ ГО город Воронеж «Городская больница № 8»

б) среди муниципальных учреждений здравоохранения области:

I-е место присуждено МУЗ «Россошанская центральная районная больница»

II-е место – МУЗ «Аннинская центральная районная больница»

III-е место МУЗ «Каменская центральная районная больница».

Кроме того жюри конкурса определило победителей в номинациях:

- «За оригинальные идеи при поведении акции»: МУЗ ГО г. Воронеж «Городская больница скорой медицинской помощи № 8»;

-  «За лучший противоабортный стенд»: МУЗ «Богучарская ЦРБ»;
- «За лучшую противоабортную презинтацию-визуализацию»: МУЗ «Грибановская ЦРБ»;

- «За творческий подход к проведению акции»: МУЗ «Терновская ЦРБ»; 

- «За лучшую организацию волонтерского движения при проведении акции»: МУЗ «Острогожская ЦРБ»;

- «За лучшую работу со средствами массовой информации при проведении акции»: МУЗ «Калачеевская ЦРБ»;

- «За активное сотрудничество с Воронежской и Борисоглебской епархией»: МУЗ «Подгоренская ЦРБ». 

Медицинский отдел Воронежской и Борисоглебской епархии отдельно наградил 8 коллективов лечебных учреждений – МУЗ «Поворинская ЦРБ», МУЗ «Верхнемамонская ЦРБ», МУЗ «Подгоренская ЦРБ», МУЗ «Россошанская ЦРБ», МУЗ «Верхнехавская ЦРБ», МУЗ «Грибановская ЦРБ», МУЗ «Борисоглебская ЦРБ» и МУЗ «Каменская ЦРБ» за активное и плодотворное сотрудничество с Воронежской и Борисоглебской епархией в мероприятиях, проводимых по профилактике абортов «Пусть всегда будет мама!» Благодарственными письмами и подарками.

1.3.5 Сотрудничество с научными организациями

Медицинский отдел Воронежской и Борисоглебской епархии в 2009-2010 году завершил участие в научно-исследовательском проекте «Трансдисциплинарные исследования биорациональности», проводимым Российским Гуманитарным Научным Фондом (грант 07-03-00169а).

А.А. Шевченко в апреле-мае 2010 года проводил научное исследование в Наваррском Университете (Памплона, Испания), посвященное современным проблемам биоэтики.

Сотрудник медицинского отдела А.А. Шевченко в течение отчетного года продолжил обучение в Общецерковной докторантуре во имя св. Кирилла и Мефодия по специальности «Практическое богословие» на кафедре Церковно-практических наук и выполнение диссертационного исследования на соискание степени доктора богословия.
Как докторант Общецерковной докторантуры А.А. Шевченко 7 мая 2010 года принял участие во встрече Патриарха Московского и Всея Руси КИРИЛЛА в Красном зале Палат храма Христа Спасителя с аспирантами и докторантами Общецерковной аспирантуры и докторантуры во имя св. Кирилла и Мефодия и 26 мая 2010 года во встрече Его Все-Святейшества патриарха Константинопольского и Вселенского Варфоломея с аспирантами, докторантами и сотрудниками Общецерковной аспирантуры и докторантуры в Отделе Внешних Церковных Связей Московского Патриархата.
1.3.6 Сотрудничество с учебными заведениями

В Воронежской государственной медицинской академии продолжалась подготовка сестер милосердия: совместного образовательного проекта медицинской академии и Воронежской православной духовной семинарии. 25 июня 2010 года состоялся первый выпуск сестер милосердия отделения сестер милосердия Института сестринского дела Воронежской государственной медицинской академии им. Н.Н. Бурденко. 

23 апреля 2010 года председатель медицинского отдела Воронежской и Борисоглебской епархии А.П. Савченко посетил Воронежскую Православную Духовную семинарию, где в беседе со студентами ознакомил их с деятельностью медицинского отдела. 

8 мая 2010 года А.П. Савченко в Воронежской Православной Духовной семинарии провел занятие с семинаристами, представителями молодежного отдела и женсовета Епархии по правилам ухода за больными, нуждающимся в постоянной посторонней помощи.

В 2009-2010 учебном году медицинский отдел епархии осуществлял проведение преподавания психологии и факультативного преподавания в Воронежской Православной Духовной Семинарии основ медицинских знаний, полезных будущим пастырям.
А.А. Шевченко прочел курс лекций «Введение в биоэтику» слушателям IX Летнего богословского института и VI Летнего института по богословию, организованных Московским Библейско-Богословским институтом  апостола Андрея, проходившем 21 июня – 3 июля 2010 года в подмосковном Румянцево.

1.3.7 Сотрудничество с воронежской научно-просветительской организацией православных врачей во имя святителя Антония (Смирницкого) и Обществом православных врачей России

Основным направлением деятельности НПООПВ во имя свт. Антония (Смирницкого) является привнесение христианских ценностей в отечественную медицину и здравоохранение Воронежской области, и улучшение качества здоровья жителей региона. С этой целью проводились заседания членов организации, на которых рассматривались и обсуждались основные вопросы практического здравоохранения и медицинской науки, актуальные для современного медицинского сообщества в свете учения Русской Православной Церкви. Всего в истекшем году проведено 4 заседания общественной организации. Основной задачей НПООПВ во имя свт. Антония (Смирницкого) является улучшение медицинской помощи населению Воронежской области, основанное как на духовном врачевании, осуществляемом священнослужителями Епархии, так и на оказании членами общества посильной благотворительной профессиональной медицинской помощи, понимаемое православными врачами как служение страждущему человеку. Так в 2010 году продолжали действовать душепопечительские кабинеты при Спасском храме и храме Кирилла и Мефодия, где больным и страждущим оказывалась помощь врачами-психиатрами, психологами, наркологами, терапевтами и священнослужителями. В отчётном году в Новоусманском районе (Каширский церковный округ) при Богоявленском храме села Орлово продолжал проводить приём православный семейный врач. 
Не ставя задачи создания некой альтернативной медицины, медицинский отдел Воронежской и Борисоглебской епархии и НПООПВ во имя свт. Антония (Смирницкого) способствует воцерковлению больных для их подлинного исцеления, осуществляет христианское свидетельство е только среди работников здравоохранения, взаимодействие и сотрудничество с органами управления здравоохранения Воронежской области и городского округа город Воронеж, но и за пределами системы здравоохранения. Так, 18-19 октября 2010 года в рамках Всероссийской конференции, проводимой Высшим военным авиационным инженерным университетом,  посвященной роли патриотического воспитания в вооруженных силах, православные врачи В.М. Усков и М.В. Усков выступили с докладами: «Церковь и армия: пути сотрудничества», «Православие как элемент государственно-политического воспитания армии».
1.3.8 Сотрудничество  Церкви и органов здравоохранения в благочинных округах (за пределами г. Воронежа).
В районах области, проводилась работа, направленная на профилактику употребления алкоголя, его суррогатов, пива, энергетических напитков, наркотических веществ. Так священнослужители Борисоглебского церковного округа провели встречу с учащимися 12-й школы г. Борисоглебска, которая была посвящена борьбе с греховными страстями: пьянством и наркоманией и состоялась 3 марта 2010 года, а также с  учащимися Эртильской общеобразовательной школы - 23 сентября 2010 года.

В рамках программы «Общее дело» также состоялась встреча медицинского отдела с учениками Нижневедугской средней общеобразовательной школы Семилукского района, которая была посвящена «Особенностям детского алкоголизма и его последствиям» и прошла 10 апреля 2010 года.

Священнослужители г. Бутурлиновки 17 марта 2010 года организовали встречу духовенства церковного округа с учащимися и учителями Великоархангельской, Колодеевской и Василевской общеобразовательных школ Бутурлиновского района. 

В течение марта – мая 2010 года на территории Воронежской области проводилась акция «Пусть всегда будет мама!», в которой непосредственное участие принял медицинский отдел и Церковные округа Епархии.

В г. Борисоглебске 20 апреля 2010 года состоялась встреча духовенства города с учащимися Борисоглебского медицинского колледжа на тему «Аборт», накануне студенты просмотрели фильм «Не убий!». В мае месяце подобные мероприятия проведены во всех общеобразовательных школах Борисоглебского района.

Беседа «Подари жизнь» проведена священнослужителями Успенского храма г. Боброва с медицинскими работниками родильного дома МУЗ «Бобровская ЦРБ» и пациентами гинекологического отделения больницы.

14 июля 2010 года в женской консультации МУЗ «Лискинская ЦРБ» духовенство города провело профилактическую и разъяснительную беседу с женщинами о грехе аборта и его последствиях.

В г. Новохоперске состоялась встреча духовенства Воскресенского храма Новохоперска с врачами-гинекологами МУЗ «Новохоперская ЦРБ», во время которой были затронуты темы роли врачей в планировании семьи, опасности и вреда абортов. 
 22 марта 2010 года освящена МУЗ «Калачеевская центральная районная больница».

11 июня 2010 года по благословению Высокопреосвященнейшего СЕРГИЯ, Митрополита Воронежского и Борисоглебского в МУЗ «Борисоглебская ЦРБ» открыта и освящена молитвенная комната во имя свт. Луки (Войно-Ясинецкого) архиеп. Симферопольского.

На координационном совещании благочинных ответственных за сотрудничество с медицинским отделом епархии, которое состоялось 5 сентября 2010 года, были намечены основные направлении работы медицинского отдела епархии в благочиниях на 2011 год.

1.4. Благотворительная деятельность медицинского отдела

С ноября 2010 года медицинский отдел оказывал благотворительную помощь больным пожилого возраста путем приобретения им индивидуально необходимых лекарственных средств. За счет привлечения средств благодетелей такую помощь получили 124 пожилых жителей Воронежа. Им приобретены медикаментозные препараты на сумму 62 000 рублей.

Медицинский отдел епархии оказывал материальную и фармацевтическую поддержку больным без определенного места жительства и лицам, освободившимся из мест лишения свободы, которые обратились за помощью в отдел. Для этих целей медицинский отдел епархии привлек 15 200 рублей.

Данный благотворительный и социальный проект в настоящее время продолжает активно реализовываться. 

Таким образом, с ноября месяца 2010 года медицинским отделом епархии удалось направить на социальные и благотворительные нужды 77 200 рублей.

Работа медицинского отдела в истекшем году проходила при постоянном духовном руководстве со стороны Священноначалия Воронежской и Борисоглебской епархии и в тесном взаимодействии с епархиальными отделами.

Председатель медицинского отдела

Воронежской и Борисоглебской епархии:

кандидат медицинских наук                                                  Андрей Савченко

2010 год, 19 октября /01 ноября
                г. Воронеж
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